

“全国脱贫攻坚先进个人”、汕头潮阳区金灶镇桥陈村党建指导员林雄：

# 扶贫十数载 “老书记”乡村振兴路上继续干

“精神和信仰的力量是无穷的。”谈及在今年2月25日举行的全国脱贫攻坚总结表彰大会上的经历，广东汕头市潮阳区金灶镇桥陈村党建指导员、市农业科学研究所纪委书记林雄的心情依然激动。大会上，曾是汕头市三轮驻村扶贫第一书记的林雄获评“全国脱贫攻坚先进个人”荣誉称号，戴着红花接受表彰：“最难忘的是国歌奏起的那一刻，全场三千多人集体起立唱国歌，我深受震撼和鼓舞，为自己能参与到脱贫攻坚这一新时代的伟大实践中感到万分光荣。”

奔走乡野田间、大山深处十余年，林雄扎实走好扶贫路上的每一步，所驻的三个省定贫困村均已成为汕头市三轮扶贫开发工作的典型示范村。



林雄

广东汕头市潮阳区  
金灶镇桥陈村党建指导员、市农业科学研究所  
纪委书记



■ 桥陈村  
母子榕红色公园。

## “超龄出征”不言老 日行万步十数年如一日

1983年，林雄从华南农学院（现为华南农业大学）毕业，一头扎进农科领域的工作中。有技术、懂农业与农民联系紧密，几十年来，林雄积累起丰富的农村工作经验。“熟悉‘三农’，与农民之间有浓厚的感情，为我之后下乡开展扶贫工作打下了基础。”林雄对新快报记者说道。

2009年，林雄开始到湖南红场镇水头村驻村扶贫。在全市派驻到各个贫困村的扶贫队长中，年近半百的林雄属于“超龄出征”。殊不知，这仅是他漫漫扶贫路的开端而已。2013年，林雄又来到了同属于红场镇的苏林村继续扶贫。2016年，已经55岁的林雄主动请缨，继续到省定贫困村潮阳区桥陈村扶贫。

如今，已经59岁的林雄正在开展第四轮驻村工作，从第三轮驻村第一书记转

变为党建指导员，以新的身份但不变的热情，依旧积极奔走在乡野田间一线。

十年如一日的下乡奔走，“日行万步”的工作常态，林雄却认为，对比那些需要背井离乡到异地开展工作的扶贫工作者来说，自己这点路程实在微不足道。

十几年的扶贫经历下来，林雄对“第一书记”这份工作有着自己独到的见解：“我认为第一书记主要要做好三件事。第一是做策划，通过深调研制定切合发展需求的‘一村一策’，然后按照策划一步一个脚印地走下去，一张蓝图干到底。第二是协调，协调联系好农民、村干部、驻村队员，当地党政部门的关系，扶贫工作的开展离不开当地和团队的支持。第三则是汇报，定期向上级汇报工作进展，争取各种支持。”

## “输血”容易“造血”难 每次帮扶都将产业作为重点

对于如何推进巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，林雄分享了自己用实践总结出来的宝贵经验：“基础设施建设、村容村貌改善，只要规划好，这些是相对容易做的，难的其实是要拿出实招来帮助他们发展产业、脱贫致富。”

林雄每次帮扶都是“有的放矢”，在产业上做足功课：在第一个驻村扶贫点水头村，林雄瞄准了山药这一当地特色农产品，鼓励引导村民种植，同时通过轮耕保质，令山药的市场价格翻了一倍，村民尝到脱贫致富的甜头；第二轮扶贫，林雄为苏林村引进种植“鸭屎香”“锯朵仔”等新品种单丛茶，建设150亩的优质茶叶示范园和茶叶加工厂，提升优质茗茶的栽培与加工技术，打造了“红茶香”茶叶品牌。

2016年的第三轮帮扶，林雄来到了桥陈村。第一次进村时，村口淤泥、垃圾堆积，当时的村集体经济收入仅1.8万元。“来之前我就知道，这次帮扶比前两次难度更大。”村里的弱劳动力贫困户占比较大、盘活老旧寨子的工作亟待推进、浪费土地资源制约乡村经济发展等问题让他

辗转反侧：“单单是开养鸡场这一个项目，前前后后开了十几次会，直到鸡苗都送到村里了，贫困户还在因为担心卖不出去而争吵不休。”在林雄不厌其烦的沟通和解释下，贫困户们终于走出了第一步，养鸡场于2017年投产，截至2021年2月，已经卖出280万枚鸡蛋。“每枚鸡蛋能使贫困户增收3毛钱，累积下来也有几十万收入了。”林雄说道。

在林雄的带领下，桥陈村的发展道路愈发清晰，村干部的奋斗热情愈发高涨。随着桥陈村基础设施完善升级，碧桂园投资改造村老寨顺利完成，红色资源被激活，生态环境得到提升，一幅“红+绿”的乡村振兴画卷正被打开。

截至2020年，桥陈村有劳动力贫困户人均可支配收入17196.2元，村民人均可支配收入18840.56元，村集体经济收入32.2万元。桥陈村先后获评“汕头市文明村”“汕头市十佳美丽乡村”“广东省文化和旅游特色村”“广东省红色党建示范村”“国家森林乡村”“中国美丽休闲乡村”和2020年广东省“民主法治示范村（社区）”创建单位。

## 单兵独马走不远 背靠团队 借力社会资源

“我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，这是中国人民的伟大光荣，是中国共产党的伟大光荣，是中华民族的伟大光荣！”习近平总书记在表彰大会上的这句话，说到了林雄的心坎上，对于自己所获的成绩和荣誉，他认为，这份光荣不仅属于自己，更属于他身后的团队。

林雄表示，“扶贫工作最重要的是抓好跟踪落实，让每一扶贫项目落地生根，这些事情单凭一己之力是无法做到的，需要形成团队。”因此，林雄尤其重视与村干部、驻村队员之间的配合，同时感恩团队的付出，扶贫工作也获益于此，开展得更顺利。

“还有，要善于挖掘资源，讲好故事，争取各种力量的支持。桥陈村到目前为止接待参观人数超过10万，团队几年来为桥陈村争取到4500万的扶贫资金，与参观者看到我们团队的执行力不无关系。”

林雄亦感激社会资源的支持：“比如2017年争取到碧桂园在桥陈村开展村企共建新农村示范村项目，碧桂园捐款1300万元用于精准扶贫项目，还派出工作人员和我们一起驻村助力桥陈村发展，可谓是出钱出力出智慧。”

背靠团队与资源，林雄希望，在打好硬件设施的基础上，从乡村产业振兴下苦功夫真功夫，为自己驻过的每一条村里，都留下一个品牌、一批优质资产，更重要的，是一种创业精神：“摆脱贫困关键是摆脱思想的贫困，懒的思想绝对不可有，主动、坚强的创业精神才能带领我们在脱贫致富与乡村振兴的道路上走得更远。”



■ 林雄（中）在桥陈村指导村民种植黄金百香果。



■ 林雄（左）在指导桥陈村村民做好绿化管养。